

临沭炼丹泉：

神泉古韵足 潺潺流不息

在临沭县冠山上，有一口泉，叫炼丹泉，因老子唯一的徒弟尹喜在此用泉水炼丹而得名。冠山脚下村里很多人生了龙凤胎，村里人认为，与饮用这口泉的泉水有关。这个传说虽无科学依据，却在百姓中口口相传，后来，炼丹泉被当地百姓奉为神泉，并有了另外一个名字：“龙凤泉”。



游客在龙凤泉装水。

记者 胡志英 摄

由来 因老子传人炼丹而得名

近日，记者来到临沭冠山风景区炼丹泉前，一位游玩的市民正在用矿泉水瓶接泉水。冠山风景秀美，传说中，老子传人尹喜、徐则、张良、徐庶等历代数位高人在此修炼。

在紧邻长春观处，有一眼泉，泉水清澈，潺潺流出，记者喝一口，细细品尝，清爽甘甜。

在炼丹泉的旁边，是

长春观，传说尹喜曾经在这里修炼，是他修建的长春观。在这里有三清阁、千佛塔、讲经台等。

这里有两棵银杏树，一株在长春观院内，据记载，此树为徐则栽植，树龄2100余年，是目前临沂市树龄最长的银杏树。另一株则矗立在观前墙外约20米处，碑记为尹喜所栽，距今已有近两千五百年历史，遗憾的是，该树在上世纪四十年代毁于战乱。

史，遗憾的是，该树在上世纪四十年代毁于战乱。

时隔十年后，这棵被毁的大树根部又奇迹般地抽出一枝新芽，现高达20多米，且挺拔茂盛。两株银杏树上都系满了红丝带。

据记载，尹喜在这里修炼时，栽下银杏树，并用炼丹泉的泉水炼丹，炼丹泉由此而得名。

传说 喝了泉水能生龙凤胎

此泉常年流淌，泉水清澈甘甜，不论是夏季大雨倾盆，还是久旱无雨，都保持同样的流速，下方的荷花池冬季不结冰，不干涸。

据《沂州府志》所载，尹喜炼丹泉因传泉水具有医治百病的神灵之效，故又名灵泉。

民间曾流传这样一个传说，冠山下村里的一位老大爷得病无钱医治，他的儿子

听说这里的泉水比较甜，就每天到这里打泉水给父亲喝，希望可以减少父亲的病痛，没想到父亲喝了泉水后，竟奇迹般地好了起来。从此，附近的村民遇到什么病灾的，都会来打水回家煎药。

除了炼丹泉和灵泉外，这口泉还有另外一个好听的名字——龙凤泉。传说有对夫妇长期没有孩子，因为受

不了村里人的指指点点，而搬到山上耕作劳动，饿了就吃自带的干粮，渴了就喝山泉水。让他们没想到的是，不久后，这对夫妇便生下了一对龙凤胎。他们认为生龙凤胎是因为喝了这口泉的泉水，从此此泉名声大振。这个传说口口相传，村民们又给这口泉起了一个好听的名字，叫做“龙凤泉”，一直流传至今。

价值 体现出民间文化之重

记者看到，除了一个刻有“炼丹泉”三个字的石碑竖在那里外，其他并无特别的修饰，潺潺的泉水不断流出来。游客们听完导游的解说后，都会拿出随身携带的矿泉水瓶去装一瓶水，有些调皮的孩子干脆趴在泉边喝一口。

很多游客表示，来这里

除了看看冠山的风景外，就是来看看炼丹泉。鉴于喝炼丹泉的水能生出龙凤胎的传说，周围的村民也将炼丹泉奉为神泉。他们说，一定要保护好炼丹泉，绝对不让他遭到破坏。

而临沭旅游冠山风景区的相关负责人曹女士则表示，炼丹泉体现了一种文化，

它与周围的长春观，以及观内的尹喜和徐则、张良、徐庶等塑像还有两株千年银杏树一起，折射出当年的场景，体现出的是历史的沧桑和民间文化之重。

而对于喝此泉的泉水可以生龙凤胎的说法，目前并没有任何科学依据。

文/片 本报记者 胡志英